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Abstract: 
Research area conducted during 2009-2012 the Elan Valley basin led to the 
discovery of three mobile heads of statues in settlements belonging cu/ture 
Noua from Bronze Age. 
The pieces are now in the Museum "Vasile Pârvan" Bârlad. 

Capetele mobile de statuete sunt componente anatomice întâlnite foarte rar în 
culturile preistorice1 

În cercetările de suprafaţă s-au descoperit astfel de reprezentări de la sf'arşitul 
Epocii bronzului în siturile arheologice de pe Valea Elanului2 Într-o aşezare 
aparţinând culturii Noua, situată la nord de localitatea Poşta - Elan, comuna Vutcani3, 
s-a găsit un cap mobil de statuetă de formă aproximativ sferică, de forma unui 
frecător, confecţionat dintr-o gresie cuarţoasă, cu diametru! cuprins între 63 şi 68 mrn 
şi (Fig. 1 ,  Pl. 1 ). 

Singurele elemente anatomice sunt două alveolări cu diametru! de 28 mrn şi 
adâncemea de 3 mrn, care reprezintă ochii, iarspaţiul dintre alveolări de 1 8  mrn 
conturează nasul. Partea posterioară a capului a fost deteriorată mecanic în timpul 
lucrărilor agricole. 

Un alt cap mobil de statuetă, asemănător cu cel de la Poşta - Elan, s-a 
descoperit la Popeni, comuna Găgeşti, în punctul denumit "Cerchez"4 (Fig. 2, Pl. 1 ). 

Diametru! piesei este de 58 mm pe verticală şi 63 mrn pe orizontală. Adâncimea 

* învăţător, Şcoala cu clasele 1-VIII "Mihai Botez", Giurcani 
*""profesor, Şcoala cu clasele I-VIII Roşieşti 
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1 Vladimir Durnitrescu, Arta neolitică in România, Bucureşti, 1 968, p. 72 - 84, vezi şi Dan Monah, 
Plastica antropomor.fă a culturii Cucuteni- Tripolie, laşi. 1 997, Fig. 5/1 -2. vezi şi Costache Buzdugan, 
Marin Rotaru, Antichităţile Elanului, Vaslui, 1 997, p. 1 8-20, vezi şi Marin Rotaru, Antichităţile Elanului 
li, Bârlad, 2009, p. 4 1-43. 
2 Cercetările de suprafaţă au fost efectuate in perioada anilor 2009 - 20 12, de către semnatarii articolului, 
iar Ia periegheză din 20 12  a participat şi muzeograful Mircea Oancă. Piesele se află in patrimoniul 
Muzeului "Vasile Pârvan" Bârlad. 
3 Ghenuţă Coman. Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic al judeţului V as lui, Bucureşti, 1 980, 
pl. LXXIII, Fig. 8, vezi şi Marin Rotaru, op.cit., p. 1 23- 1 29. 
4 Ibidem, pl. LXXIII http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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ochilor este de 6 - 7 nun ,  distanţa dintre ei de 5 nun ,  iar diametru} de 21 nun .  Piesa 
este prelucrată dintr-o gresie litică poroasă cu ciment cuarţos. Şi această piesă are 
partea posterioară deteriorată. Partea bazală a pieisi este plată. 

În primăvara anului 2012 s-a descoperit la Epureni, în aşezarea Noua din 
punctul"Şoldăneşti" situat la 1 ,5 Km sud de sat, un cap mobil de statuetă, puţin 
deosebit de cele două descoperite la Poşta- Elan şi Popeni. Forma de ansamblu este 
cea a unei calote sferice, aplatizată în zonele polare cu diametru! între 60 şi 62 mm, iar 
înălţimea maximă este de 46 nun. Piesa are două alveolări realizate pe conturul 
circular cu diametrul de 24 mm, distanţa dintre ochi este de 9 mm. şi adâncimea de Il 
mm (Fig. 3, Pl.l). Capul mobil de la Epureni este întreg, fiind confecţionat tot dintr-o 
gresie cuarţoasă, uşor şlefuită şi are stabilitate mare pe suprafeţele plane. 

Chiar dacă elementele anatomice sunt puţine, prin maniera de lucru, chipurile 
realizate au expresivitate, sugerând imaginea stilizată a unor feţe umane. 

Capetele descoperite pot fi confundate cu frecătoare sau poate că, iniţial au 
fost şi frecătoare. Este posibil să fi fost utilizate în ceremoniile legate de cultul rodului 
bogat. 

Trebuie să amintim că în aşezările Noua de pe Valea Elanului s-au mai găsit 
reprezentări antropomorfe din piatră. Interesante sunt două piese, oarecum 
asemănătoare, lucrate din rocă vulcanică, descoperite la sud-vest de satul Giurcani5 
Ambele au forme aproximativ ovale, decorate cu benzi, incizii şi simboluri solare şi au 
aceleaşi urme de folosire ca frecătoare. 

Este cunoscut că în cursul Epocii bronzului cultul dedicat Soarelui (element 
patern) a înlocuit aproape în întregime vechile credinţe neolitice. 

Descoperirile din bazinul hidrografic al Văii Elanului adaugă noi elemente la 
plastica culturii Noua. 

5 Costachi Buzdugan, Marin Rotaru, op. cit., p 25 - 26 http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Anexă: 

Fig. 1 Posta Elan, corn Vutcani 

Fig. 2 Popeni, corn Gagesti 

Fig. 3 Epureni 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


